



## “单独二孩”政策将在河南落地 新政面前市民心态各异 生还是不生 这是个问题

6日公布的《2013年河南人口发展报告》分析,在未来一段时间、不调整计生政策的前提下,河南省人口总量达到峰值后会快速下降,造成劳动力资源短缺、人口老龄化严重的负面影响。即将实施的“单独二孩”政策,则被公认为“解药”。这剂“药”极有可能于本月末发挥“药效”——多方消息证实:河南省人大常委会即将修改《河南省人口与计划生育条例》,“单独二孩”在豫“呱呱坠地”进入倒计时。

### 100人中46人选择“生二孩儿”

站在生育政策的拐点,河南省社情民意调查中心,抽取100位符合“单独二孩”政策的调查对象,进行权威调查,结果显示,46%的人表示会“生二孩”,43%的人决定“不生”,还有11%的人正在犹豫;而83%的被调查者对生男生女不太在乎,他们中大多数希望两个宝宝间隔年龄为3—5岁。

参加调查的100个人中,男女各半,26—30岁的人群占比近四成,31—35岁的占比达33%,调查还涵盖了25岁及以下、36岁及以上的调查者。

他们之中,企业职工超半数,

有近两成调查对象在事业单位工作,还有公务员、进城务工人员、自由职业者及无业人员。大多数被调查者有大专以上学历。其中,近半数被调查者的家庭月收入在5000元—1万元。

调查对象中,超四成的调查者“大宝”年龄在6岁以下,从年龄结构上来说,生育条件成熟。

据了解,该中心曾为河南省委、省政府及相关部门提供多项决策依据和参考。例如,在河南省18个省辖市开展的平安建设公众满意度调查、法院满意度调查、反腐倡廉满意度调查等。

### 孩子生下找谁带? 近七成选择“求助老人”

与年轻人相比,长辈们对二孩的态度明显更热情。“我婆婆说了,一定得生,她给我带!”销售人员吴女士说小区里的老人们基本都是这个态度,“能生为啥不生?!”

调查印证了这个观点,被调查者中,68%的人都表示家中长辈支持“生”,长辈不支持的只占5%,还有27%的老人们态度开明“儿女自己决定,随便”。

所以,有69%的被调查者说,自己生了二孩之后,会求助家中老人帮忙带孩子;只有7%的人选

择了“请保姆”。

调查发现,单位对员工“生二胎”的态度大多是“随便”。“只要符合生育政策,我不能干涉员工的意愿,否则就违法。”郑州市金水区一商贸公司老板张先生说。虽然如此,但还是有16%的职业女性表示,“如果老板不让生,我就选择辞职”。

调查中,67%的被调查者希望自己或者妻子在30岁—35岁生育“二宝”;还有38%的人说自己会为了迎接二宝到来换一个大房子”。

### 看点

#### 是生还是不生? 11%的人正犹豫

河南人的“单独二孩”生育热情有多高?两个孩子之间的年龄间隔和二宝的性别,会成为“单独”夫妻的抉择点吗?

调查显示,有46%的人表示

“生”,43%的人决定“不生”,还有11%的人正在犹豫。“我家大宝是个小伙子,二宝希望是个姐,凑成个‘好’字,儿女双全。”郑州白领刘欣幸福地期待着。

#### 为啥不想生二胎? 担心“养不起”

此前有机构预测,“单独二孩”放开后,选择生的家庭可能没有预期那么多。调查印证了这个观点,调查将“生”与“不生”的原因选项设为多选,“不生”的最主要原因就是“养育成本太高”、“吃喝玩乐,每样花销累积下来都是个不小的数字,养不起”。

“孩子没人带”是紧随其后的

“不生”主因。“我公婆身体不好,爸妈还没退休,自己要上班,请保姆不放心,不生也是无奈的选择。”公务员方先生感叹。另外,因为“怀孕、生产影响工作”也成为大多数调查对象无奈放弃“二宝”的原因。“我们的工作性质就是‘一个萝卜一个坑’,再生一个影响升迁、收入。”在广告公司工作的刘娟摇头。

#### 要男孩还是女孩?

#### 凑成“好”字固然好 生男生女无所谓

调查显示,只有17%的调查对象有刘欣这样的“性别期待”,多达83%的人根本不在乎二宝的性

别!“再生一个,就是为‘大宝’找个伴儿,生男生女都一样!”在网络公司工作的王玺认为。

#### 两宝相差多大好?

#### 超七成希望是3—5岁

有幼儿教育专家认为,两宝间隔3—5岁是最科学的,“较大的年龄差可以减少一些年龄相近的孩子之间常发生的争执,大的带小的,多有爱啊。”在事业单位工作的张琪说她的姐姐就比她大5岁。

调查显示,76%的“准二孩族”也认为3—5岁是两个宝宝最好的间隔年龄,会按此间隔选择生育时

机。但也有人提出建议,“不要太大把两个孩子应该相差多少岁当回事。两个孩子相差的年龄大或小都各有其优缺点。”

“我认为1—2岁的年龄差正合适,生二胎就是为了给老大找个伴儿,这样他们可以一起分享童年美好时光,这将成为他们人生的宝贵记忆。”自由职业者李女士表示。

### 单独二孩政策发展历程

2007年开始,数家官方的研究机构就已接受国家人口计生委的委托,就生育政策的进一步调整完善展开调研。

2010年1月6日,国家人口计生委下发的《国家人口发展“十二五”规划思路(征求意见稿)》提到要“稳妥开展实行夫妻一方为独生子女的家庭可以生育第二个孩子的政策试点工作。”

2010年第7期《财经》杂志刊登了一篇题为《独生子女政策谋变》的报道说:“有关部门确已在考虑对现行计划生育政策继续进行‘完善’。同时,一个拟从2011年开始,以黑龙江、吉林、辽宁、江苏、浙江五省首批先行,总计分三批,逐步在全国开放‘夫妻一方为独生子女可生育二胎’的修改意见,正在完善中。”广东、上海等省市也曾表态,希望首先在各自的省市进行试点。但也遭到部分省委书记的反对。反对声音一度占上风,加上之后计生系统重要人事的连续变更,以及2012年“十八大”召开和随后的国务院政府机构改革众多因素,致使“单独二胎”政策被搁置下来。

2013年3月,国务院进行新一轮政府机构改革,国家人口计生委与卫生部合并成立国家卫计委。此后,“单独二胎”政策又再度被纳入议程。8月,延宕数年的“单独二胎”政策,有望再重启,如进展顺利,将于2013年年底或2014年年初试行;同时,关于2015年之后全面放开“二胎”的政策也正在拟议中,接近国家卫生和计划生育委员会的人士称。

2013年11月12日下午,权威人士透露中国将放开“单独二胎”,而生育政策调整的方案将在十八

届三中全会闭幕后不久公布,该人士称这一政策经过了长时间的研究与准备,预计将于2013年11月13日或者14日正式公布。

2013年11月15日,党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。《决定》提出,坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策,逐步调整完善生育政策,促进人口长期均衡发展。

2013年11月16日,国家卫计委副主任王培安介绍了启动实施“单独二胎”政策细则。南开大学人口发展与研究所教授原新表示,广东省可能率先实施。

2013年12月23日,卫计委相关负责人称,2014年第一季度有关省、市、区将启动“单独二孩”政策。符合政策夫妇可带户口本、身份证、结婚证和独生子女父母光荣证等材料到街道乡镇计生办申请再生育。双方只需一方户口所在省实施“单独二孩”政策,就可去申请。

2014年2月21日,北京市十四届人大常委会第九次会议表决通过了《北京市人口与计划生育条例修正案》,从即日起,北京成为继浙江、江西、安徽、天津之后第5个正式施行“单独二孩”政策的省份。

2014年3月25日,河南省十二届人大常委会第七次会议上,人大常委会教科文卫工作委员会在调研报告中发出呼吁必须抓紧修订“单独二孩”《条例》,争取5月份完成,使中央政策落地河南。

(据大河报)